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1 .1 Wlumianueey (VECTOR QUANTITY)
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o1z UTemTe 9 Tunf@ng tsaduasouue el 2 Yuaa Ao USuawainans

(Scalar quantity) #udSuam van ymes (Vector quantity)

Yiunaw inans tiudSuqoflusnv iansautn (magnitude) (Rovau e i@t vdu (381,
qmad, #ms115)  (speed), uarsruzniy  (distance) tueu.,  FwUTLUALINRES
(iuuSueiusaefuutauasmay  (direction) iou usv  (force), Tuiuudh B
(angular momentum), A2I1UL53 (veloﬁity), uarscuredn  (displacement) fuau.
a1 sfimwlui3eveny iantae sisenanite manet ity vz e Sevsrmivaiinanans
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v A& (A wInee e | YUIAYEN LINLABT A unun-u Myydnva
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w 1.1 prswvnfuseaniseIgeNianines
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W 1.2 flenmewniiguianimespwiinans (¢ > o)

nfluarevgy 1.2 aqnelulade

Ich = Icl |K‘ (1.3) |

-> -
(cd) A = c (dA) (1.4)
L4 . U
sunts (1.4) e d iduutunaminans luuavedhisneaa i seniseeiusinn wusuan
1N 1R SFUBLIE LNAIS LBAIWFEAIN LI TRAUR UMY TEnI WU AR LS ¢ n 1

MuuSuamianiaes A 1n q 1n

A = Ac (1.5)



1.2 AISUAINLRENITRULINLND S

L4 v L4 = L4
AITUINLINLAHDS LSINIHAUINYTEY 1IN LABIFOVLINLADS KAZYEVLINLADSNE 9 LINIADY
L) =] “ﬂ' < kel y
1alavnisaunam3asssie 9 Tasnas@ouguuantanihaey Mgy 1.3 uszql 1.4, namn
1 - - - L4 -~ . ﬂ' A -
AAHEUINYEY L INLAETFONLIN LABTRSANATY 9 1IgiRas 1eeTEAq s duugienalinanain tafiauln

- -y -~ - - L - - -
aarlnlaafignasuunase feevledsetuin (lamwwnlalaviomiafiqilszney fqu 1.3

. ' a a A . -
Lsratuaamantmunsay A+ Bl =81 = ¢ 1alaoleng cosine

C = A2 + 32 -~ 2 AB cos © (1.6)

- L4
o 0 thwazwiay A fu B 1saatunmmafiimaveavianiees A + B Taslungues

sine #p
A B c
- =
sine wowuATINATY A sine zawuesvewAIu B sine wmwwasveuaou C
1.7

(lesrpunisatuiamiaIRauInuEN LN BT natu 9 LIinees (Augd 1.4) nialalaonimn

J L™ ' ! 4 -3 - = -~ ' '
AIMRUINYEY 1IN LABIAiazg natafe alnawaunneey A + B uan solufinamiwauinuay
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A+ B) + C umdwmeganas A + B+ C) + D mawahdu

LYY
(-9

A+tB+C+ P

U 1.4 nasuaninumasnany 5 1aninas

- ' - - - -
FIMINNITUINLINAND S ﬂﬂuﬁﬂaﬁ1uﬁuaﬁ L?ﬂﬂﬁuﬁﬁﬂﬂﬂﬁﬂiﬂ?ﬁ ﬂﬂ?U?ﬂL?ﬂlﬂﬂﬁkﬁu

Comtnutative us: associative laws #&s

L

- - )
+B = B+A (1.8)

A+ (B+0) (1.9)

uae (K + ﬁ) + E

ua:aﬂnﬁuquﬁu 1.2, 44 1.3 quﬁiﬁfnfﬂ A1SUINLIN LAET i distributive laws

c (K+§) =  CA+ cB (1.10)
(c+d) A = CcA+dA (1.11)

MIRULINIARS ¢ lwnasau sy 311SEns v funisuananieas
' ! ' - - [N ~ e
unuﬂan“ﬁuﬁﬁﬁqu (direction) NY/NAL 1IN LR SAVUWITAPA Iy In LeB U N

Magu 1.5
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W 1.5 ﬂﬂvﬂﬁﬂﬂﬂuﬂﬂvﬂﬁﬁauL?ﬂlﬂﬂiﬁﬁﬂuﬂﬂtﬂ?ﬁﬂL1ﬂtﬂﬂ$U1ﬂuﬂ

- ] - - Y
Wmmaviiuew @unmesalecdunisauianines (A - B)

1.3 anwweanilvmite (UNIT VECTOR)

< 4 ; 'ﬁ" 4.0 >~ T od ' o
Innesnilonue fa (anunesiduuieniviae, v laen irasi s e Suaans
-, [ - M N A v 4 ]
fimvuaviantres 1a 9 namfie on 1, 5, k LﬁuLantﬁasnuvnudumavuﬂu Xy, ¥y Z
amatfiu lun19/13ou Troofiun  (Cartesian Coordinates) My svAUsS=navwe

v - -
iniees A n 9 fe
A T+aJ+ak 1.12
A = Axi+AyJ+Azk (1.12)
UWRZYUNIAYBNLANIADS A fa

(Al = a

2 2 2.k
(Ax + Ay + Az) (1.13)

1.4 tantﬂaéﬁannﬁunﬁv (POSITION VECTOR)

-, ° = ] - . ' - ey
tﬁntﬂasﬁawﬁmanﬁhnuuﬁa LINLABTUBNAIUMUNY T = op wavyn p dullasefiun

(x, v, 2z} #egU 1.6 sanla

- ~ A A
op = r-= xi+yj+ zk {(1.14)
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(utanisesuenaiunuwavyn  p(x, ¥, 2)

b . []
W 1.6 1inisasuanniunun

- L ]
awgd 1.6 o1ln =, 8, r (T ianurasusnatuniy T vagutuuny x, ¥, z AW

ahMu, uan direction cosine {JGunin

X
cog & = (1.15)
(x2 + y2 + 22)%

Y
cos B = (1.16)
(x2 + y2 + 22)!‘i

cos r = 2 (1.17)

(x2 + y2 + zz)15

' - -
(fonswAlroofiunnawgn p Aawasnly  direction cosine waAtwewuivewln



1.5 ininasuanatumivdims (RELATIVE POSITION VECTOR)
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- o © -
Y 1.7 ianimasusnaiiunuaduims

L4 o ' -
awmgd 1.7 LInteasuannIunUNIuRuGUDNgn 2 90, P

T, Feangd 1.7 vsmsauan

P, = OP + P P,
ot ?21 = P P, = oOP
S S|

WRT

= - xl)i + Gy, - yl)'j * (2, - zl)'ic (1.18)

valndvingan I,y = -r, uasvnaunis (1.18)

fla

a]
[}

- 1
(IUAFRITTUENINGININGA 2 JA

*

. [(x2 -xp? o, -y P ey - 21)2] (1.19)

- J
Feuftovurnvavianires T ey
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1.6 nasgmIaNLAB

naguianiaesd 2 uwuy B wuufinds e ianimedaevian LreagatLLL LN LB LAY
L4 L4 - ) L4 - Ld
nafnsoanua L iBuanE 1nans 13un9q KaRainans dquuuuilaew e ianinedaevianiaes
- -~ - = - - 1 L4
QmﬁuuuuL1ﬂLﬂa1uaqwaawﬁaanu1tﬂuﬂﬁuwmtanLﬂa1 L3UNI1 HARNLINLARDT, 1favueunas

thqnLma§ﬁ§ﬂ131uﬂﬁadﬂvu1n aﬁw%MnﬂsaﬁuquLéavs17ﬁﬂuﬂﬁh§55ﬂﬂﬂﬂﬁﬂmmﬂ1ﬂn§
1.6.1 Nﬂﬂmﬂtﬂﬂﬁg (SCALAR PRODUCT OR DOT PRODUCT OR INNER PRODUCT)

- - o ! -
Nﬂﬂmﬂ;ﬂaq€wavt1nLnaﬁaavtdnxﬂaﬁ, flo A uaz B 1n q d0uwnn L thiuSunw
- -~ v - - [ -
ﬂsna11ﬁ1ﬂﬂﬁﬂnﬁsﬂw unueeiIniwas A uar B My cosine wavqus:n11uu1ntﬂa1ﬁ§aau

- et &
unz 0o thudundnea Aail

A.B AB cos @ ; (o <6 < 1) (1.20)

v =

‘ ] - iy
nanaqflevavaunis  (1.20) 271 \animes A dot \InLAas B

A

] L4 -
U 1.8 yuiznanIniaeIaenInines

gregnsunioan (1.20)  ualeuszTeenlunie®lng wuu Tuvdovunweau  (work)  nsd

Ausvnszny F nu @ fuszusnae

)
wi

W = F S cos © =



o

- L4 ' ¢
uszanfurevkaguainall  (1,20)  swaieRgulcdungaie 9 ln fe

= - -
A.B = B, A (Commutative law) (1.21)
- B ) Y B - S EN
A. (B+ C) = A.B+ A, C (Distributive law) (1.22)
=N - - - - - - =
c (A. B) = ¢fA.B) = A, (cB) = (A . B)c, o e
LSy naEinans (1.23)
” - - - - - - S
v A.B = 0, uam A = B = 0 w% A uar B Faandy
ffutasfu (1.24)
~ M ol ~ Fad A
i.414 = 3.3 = k.k =1 (1.25)
1.5 =53.%=%.1 =0 (1.26)

warfuwvevnaguatnats swaseaduinluvensey Components lafn e

A.B = A B +A B + A B (1.27)
- Tk Tx y 'y z "z
d A i ) p B Bi+Bj+Bk
e E=ad+ad+a bk B=8l+sirsk we

sun1s (1.27)  Agwilateronasieaunis (1,25 uax  1,26)
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1.6.2 wsguianiwns  (VECTOR PRODUCT OR CROSS PRODUCT OR OUTER PRODUCT)

- - == a 1 -
HARRUBNLINIRET 2 Lanived, fle A uar B Sfuawanidianises dewum

-

- r - ’ -
ysahunn lnanuagare veuIruean Lees A uax B iy sine VDU TENI W 1IN LA DY,

e R e 2 - . a - , v
duanmFeanfurzuuiiNmianieet A uaz B viow Dudodnwant A x B (a0 A

- N X
cross B) uwaziiaadeil

|[2x3] = ABsine, (os<o<® (1.28)
vie AxB. = ABsin®f, (0<8 <) (1.29)

A .
aunas (1.29) e u vBuianimefuenmuminle q

-
rdxl

shaded area = j‘x;

1.9 QU INUDNHARN LINLADT

- - ] [ 1Y ‘ e - I3 -
vinimeuenaiuruy U ln q Mlauraefievavees A x B ofip fuuuusruufovs miauuu

(nRawa (right-handed system) natafie ﬁﬁuqulnﬁuaﬂqn AluB dﬂu1Utﬁuqu o

-

infenaziadougemseianllufe A x B (3unan onSeompuenn Mgy 1,10
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L S b -
W 1,10 IniweI A,B URE A x B WUUINRLITIN

sy (1.28), (1.29) wswwaguiinines fwaoun TR ungaav 9 wuuHIgM

§ina1y Mo

>

-B x A (Commutative lay not valid) (1.30)

>
b
wl
"

-~ -

Ax(B+0) =Ax B+ Ax

ot

(Distributive law) (1.31)

@x%) =(czx§)"2x(c-ﬁ)-(;x§)c,

o ¢ (Buumyawinand (1.32)

- - - - >
7T AxB = o ua3 A v¥% B = o wnf% A uar Bauymi (1.33)

1x1 = 3x3 = %x%k =0 (1.34)



~ ~ A L3 ~ " A A A A A A

ixj = k, Jxk = 4, kxi = j usz kxj = -i,

AN A A A A

ixk = -, Jxi = =k, (1.35)
d i A = A1 + Aj + A% uws:z B = B1 + BJ + BX
deitanires = A, y 2 -1 ” yj 2

- - -
1w W Bmunaguianinas (A x B)  uquuey determinant fs

~ A A
i 3 k
e --
AxB = A A A
x y z
B B B
x y z

) A P A
= (A.y Bz - Az By)i + (Az Bx - Asz)j + CAxBy - AyBx)k

(1.36)

- ”»
1.7 Wage@inanfunvaTuianined, Waguianinodvesdwianines (SCALAR TRIPLE

PRODUCTS, VECTOR TRIPLE PRODUCTS)

-~ - 1 -
luroufiuar Innannfnisguianimesluuvurewnts dot uaznqs Cross  wewiIn(nes
v ] L/ d -
oy 2 1anmes  lussuflsznaafentsguian inestuuvuifoatu uniiieesianines 3

L4
VINLADY

Ld - - - Y
1.7.1 waga@inartuovswianinans (SCALAR TRIPLE PRODUCTS) fle A, B, C
fluniia SRy A . (B x ©) dunmny o v Lnanflaz iy msveumsei indu

- -~ - - - FY
e Anuveed indounusuc s A, B, C #ugu 1.11 wuaz 1.12.



U 111 vty wmsvewmsed indousuaumland o < 8 <—g-

- - -

1w Q (hufuflyw = | B x|
b fumwgevasgnsefindousueun = |A| [cos 0  Tnofl @ (T
. - > i

semy Ausr B x C
#atiu 01 V L fuuBuamsvovgunaed induususuau
sazlw VvV = hQ = IK . lExE |Cosel (1.37)

sinmunas (1.37) f1 o < @ <% (pougqd  1.11) An A . (B x % >0

uADA %<9<1 (pmqU 1.12) w7 A . (B x C) <0

wW 1.12 dSuamavovginiy 4 ndouunvulavd % <o <1
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™ ) - -
qmﬂuﬂﬁﬂaﬁﬁmuqvau1vwavuaqmaLna11ﬂavaﬂmL1ntna1 fa

- -

- i Y - - - -
A, (BxC) = B. (CxA) = C. (AxB) (1.38)
f1 A, B, C alussumifeaMiuan A . BxC = 0 (1.39)
17130 1w i lnaniveevragas Lnatfue s Lan tAn T e 1A
A.AxC = A.BxB = C.BxC = 0 (1.40)
» - ~ A A - a ~
m A = A1 + Aj + Ak, B = B1 + B j 4+ Bk uag
X y z X y
a A ~ ~
€ = c¢ci +cj +ck
X y z
A A A
* y z
- - > - 1.4l
uan A.(BxC = Bx By Bz (1.41)
C C C
X y z

Zapgw 1.1 SuRgeiaudRur - i ne1duouRa Lan o TeovAunas (1.41)

AnH
y | %
A. (BxC) = A . Bx By Bz
Cx Cy Cz




«J)

v g . . > A A oy A
Mot 1.2 nqwunln A = 1+23 -k B = J+k uax C
A

x

15
A A A A
= [ Axi + ij + Azk] [ (Bycz - Bzcy)i +
B C )A c B 'i
T B, y ycx)
= Ax(ByCz - Bz(.‘.y) + Ay(Bsz - Bsz) +

Az (Bny - Bny)

A A, A,
= B B B
X ¥y z
cx Cy Ce ADU

~ -

A A
ai—j

' L4 L4 A =
INIATILD NIRRT LNAITUENFEI LN LD . (B xC)

1 2 -1
-— -l
A.(BxC) = 0 1 1
1 -1 0

= 1 (0+ 1) -2(0 -1) -1(0-1)

- 4 Dy
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1.7.2 waguianimeivevawianines (VECTOR TRIPLE PRODUCIS) fa A, B, C

f [} [ -~ - = ' - - . > -
JQuwa1 Jprnafu A x (B x C)  aaflidudBuminines  wadwoswnsedfirmanmaiouuy (fien

-

funaguidniees, uasflamiveevianinesamsarfainfuianines A uaz B x C  Avwuysa

Bl

- -« =k -~ - -
YONHARULIALADIVBYTIWLINLIADSY A X (B x C) Tugtevdinasduuun  (determinant)

fla

~ A ~
i 3 k
- e
BxC = B B B
x y z
C C C
x y z

n M »
(Bycz - Bsz)i + (B,C -BC)j +

(Bny - Bny)k

A A A
1 P k
— - —
Ax(BxC) = A A A
x y z
ByCz-Bsz BxCx—BxCz Bny—Bny (1.42)

- ) - I d Fd
qmauﬁwﬂaﬂﬁmu1vaUﬁuwavNanLvntnasﬂawaﬂutﬁnuﬂnsﬂﬁbu

Ax BxC = BGA.C - CA.B3 (1.43)
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sums  (1.43) i yaviii3unia ng BAC - CAB

W AxB)xC = B(A.C - A@G.D0 (1.44)

yinaunas  (1.43)  uar  (1,44) aqllaqn

K X (ﬁ X E) # (X xi\) X E (1.45)
ix A3 x _"]\) = 1xk = —_l'j\ (1.46)
ua TxD=x§ = o (1.47)

aunns  (1.46) uar (1.47) L I A UAR L et aul suauwaRu LN LA SUB VI LAN LAB T

L] -~ 1 Ld L - - ) 1] -
#apuay 1.3 1gattanimes 3 tanmes ntmunln luketqy 1.2 WNIANYDINARU L IN LADS

- - Cd "y
vovdEwWLINIEEesS A x (B x C)

280k

AxBGx0 = d+bau-2 - d-5 @-1

A ~
= -1 -k
b b))
A A A
1 3 "
BxC = 0 1 1
1 -1 0
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A A N
i i k *
- 3 -
Ax (BxC) = 1 . 2 -1
1 i -1
~ ”
= - i -k ADU

1.8 instfoud, laiaoisuwussif4a  (CRADIANT, DIVERGENCE AND CURL)

- - - L 1
1unauﬁﬂ=n51vﬁvtiavuavtn1Lnuun, Tnnisuguaz i Aa Tui@edounedh isuinniu
1 L L L L L] ’ -
vy L %o vsnrovalaaaans Lnant i s T lun tmanteus indn Tl Lfouannamaenasans

] 13 L4
warTuqul inanlwdinvaznanntedes insifoun, laiaeisuduazifsa 8n,

feusnfiraws fo maumutsveviggineg 1anesfniiesui@ua " 9 " (8uan
del)
T N S T S
v axi"'ayj"'iz'k (1.48)

- F L v L) [ -
(et Infuwnten wnuaurovinsifoun, 1niooisuduazf9a unazeuaeinmd

v -
1.8.1 nyifoun (v ¥)

W ¥ (x, ¥, 2) Duminaritnduin q wafu

Ve = 2§ o g, ] (1.49)

sun1s  (1.49) fe gradient wev y w¥spisifouve q iy grad ¢ fn
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1.8.2 latsiwg (7 . A)

» > A - .
n A = Axg + ij + Aéi vuU3unwianieesle g el

<4
!
]

(1 + 25+ L. aivafran
ax - 9y J 3z : x* yJ z

= + =L + (1.50)

fluw sunqs (1.50) 13unaa devergence wev A Al TuuBuam tnans wazensdiou

4o 4 21 div A fla

1 ' R - . " 2 A A ~
#ouy 1.4 awmann  divergence wpvianigesuendtuvuy r o= xi + yj + zk

b
ch
=
o

- - _ a_;\. _a__l\ —B__A ~ " A
vVv.r = (axi + ayj + azk).(xi+yj+zk)
= 32X ay 3z
A TP
- 3. AoU
. >
1.8.3 1f3a (V x A)
W A = Axi + Ays + Az% (iuBuamianieesia 9wy
Txd = (21 + 27 + 0 x@i+aj+ak
X oy 3z x y z
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~ A A
i j k
9 3 )
(n%a) 9% 3y Y
A A A
X y z
dA_ 3A. BA_ dA_
= (ay _az)i+(az -ax)j
3A BA_ A
(_lax = By ) k (1.51)

sunts  (1.51) #a flvwnSemumuiurey  Curl A

Tuifovwovintifiun  lniieisuduaz 1898 JauauBdatisyuazaisenld oy

div curl A = V. (Vx4 = 0 (1.52)
uay Curl grad y = ¥ x (%) - 0 (1.53)

1.9 nﬁsﬁﬂsﬂaLsuﬁsnwua:n11ﬁuﬂ1n1nwnvt1ntnn§ (DIFFERENTIATION AND

INTEGRATION OF VECTORS)

- - - C ]
intaes A 1n g orvegluguinduresBunminatdiguiia t natafiann q A1

vow t agluguuey A(t) wfoifuuludnvurupvusnzuny (Components) o

A = At) = [Ax(t), MOR Az(t)] (1.54)
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- - - ' — .
#adnfinulavosTu i fovvevianined duthndueeviaan gy rwide ¥ vaveynnfinhi

in L] - LI v
tndeudl : V(). uaziIrermaAteyfutuev nines A 1n q Taefluumeatiamans e

fouffuinan ¢

- -
= lim A(t + Azi — A(t)
At»0

gL

(1.55)

- ) L 4 - -
unze 13 lne wmuABYRuEYeaY L LAa S lu IneNvosuny  (compenent) lafn fl

" dA, dA dA dA dA dA .
4 _ x 4 2y o X3 ¥4 z
dt ( dt * dt * at dt 1+ dt i+ dt k

AR I Higu et el AIINNA3AW L He LB anany 1an e SARgIAaINSEn1 TN

AmANEAs uazeanfluaw (1.54), (1.55) #e

d dA . dB

ge A+B) = Go+ dt ’ (1.56)
d - dc = dA .

at (c A) tAteg e ¢ 1 uvtuaaainans (1.57)
d - =2 A 2 - 4B

qt (A. 3B = qt - B 4+ A. qc (1.58)
d 4 = da + 4B

at (A x B) T B + Ax it (1.59)
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#apen 1.5 sefga munas (1. 57)

8N
d - d -
[dt (e A)lK dac = A
d
ac 4
dA
dc X
" d A te dt
de = dK
Ge My + (g,
dc - di
d_i:A *oe dt )x
a , = d dA
c b
roifu at (ca) at A + cd—t ABU

%o 1.5 Lﬁum'sﬂqw'qmﬂuﬂwﬂ;ﬂnmsmmaL':uﬂmmm\:nnmasr dunusiRty Y

gy munas  (1.58) LAWY LA TneT8n 1 ualinaans iiufy Aadaogay L. 6

#rotay 1,6 auftge aunqs 1,58

38n*

n & Dulgyimuduanetiund fuduveatiardiile 9 1IMINIAT t uar t + At ;

ARy AR wevianimed A Mgl 1,13



<

A+ a

&+ ap _\:
(t)

W 1.13 taniwesd i Aufl AR = A + At) - K(t)

Trun1slefuwees 4, waznguevian e dfivalin 131ls

AAL.B) _ (A+ak) . B+ad) - 4. B
At At

(AA) . B+ A . (AB) + (AX) . (aB)
At

. () B R @B + (b . 4B)
At At At
A B (aR) . (B
_ M 2 > AB AA) . (AB)
At B+ A, At + At

e At > 0 ivaugavinemaveaWellaa. Dugud wes inauflinSenans Ly

- - hY -
d(A . B) _ dA > N dB
at i B + A. dt Ady

- ] rd - ' .
nTafeufllu 3 o0 LIuTnU L EN e WNARE LnasuRz USuaN L an Lae T gaan muayn 9
wlusiwy  (space) douanvlausrusfing (Coordinates) wauunu x,y, ua:z z

. ' e, e
mudusundveavanatsierdy fe

M (r) - ]J(X, ¥» Z)



24

waznhunieey Lan iaaTinty fe
A() = A(x,y,2) = l Ax(.X: ¥, 2), Ay(-xv Y, z),Az(x-, ¥, z)]

- - . [ . - -
fa T foianimefuanatumivAvaunas  (1.14).  #eu1euawmunuinea e L natsfendl 1oy
L4 -
wivudne (Potential energy) V(x, y, z) wauaun'mv‘l'ma'\:mdeumu 3908
] - [ -~ ] == g
#apuvvey Lan e Mendu L B TUlaTuAnue ou wse F o= F(x, v, z), Tuiuudy

189y (Angular momentum) L = Lx, y, 2) fhusu

Yy . 1 -~ >~ 4 - -
atsnnunaaulay (Curve) C 1w Space waqmnafqLanimesfndu A 1n 9 A
1 -~ 3 ”
AN 9 vovaulaed (3@ wasofsnsun iduBufinda  (line integral) «BvLINLABY

A awsulaw C :

4 1 ] 1 []
AMmn1 line integral L3WUNAI1 sy C wuvean i udusounaiu g @IUUATUARE
L] L] ry - - 1 ] (] 1] L[] L}
AIULDUUFANAIU LINLABS AT URZYN q ®uuBy INNfiu,  7IBE N LYY ATINIATYDNNIU

(Work) W dugnnazntTauuse F whlveynaniadeud  ustfTawmawdndae  C

W= |F.ad
e

- w4
nafluoveud LAinsnuseasd®ni In adoufl L e ae Liuszuzedn S
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[ [ » ] ¥ ] a »
#9183y 1 fevuz i lu wifiswatoaBununasmvnuswdmlae C wavurnavaauden df 1n

- rd - [ ] L] ]
Toun ds  (fuwuwmwevionires dr  vuwevuRazuseeupesfe dw = F ds, e
favaaunzavaulaviaslaiy W = F, dr
g

sanieesusnatunue ¢ uluwusunis (1.14)

A

xi + yj + zk

HYy
[

woffu T dxi + dyj + azk (1.60)

tfa dx, dy, dz #e stusffafuana1eiiesvduyas (Segment), 01 S (Huszoznavd
Fanwalavanga fuaufininun, (398w soeBune  line integral fugukuuBufin¥a

s3uAeNIzuzRfin S

A.dt = A cos © ds (1.61)

s 0 Lﬁuqu1:w§1vt1ntma§ Aty dr (fogu  1.14).gwewevaunts  (1.61) n1amn
Av8unya a5 idurowmsuen A uaz cos @ luendumay S. uwarsinaunis (1. 60)

[ RDREURLET (¥ IE CACARHITE et R

> i

- 14
dr = (Axdx + Aydy + Azdz) {1.62)

¢ C
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Wl l.14 Elements involved in the line integral

snagvdflazaanuan Tuntsuaasinifufesnilaslu  Space lnlnaunasnimun 3 szuz
wtn (x, ¥, 2) n¥oludinunzuey 1an LABTUBNATUNUN T Tufhrdunovdeginea S dunov
n1wAiusuvavzuzRtindyein q veedwlsy, Jounde ifloufuflaey  Sunevlodgginua
s feisvirszosnaesangnitumile g 1o #egu 1,14 wazsunas (1.61) Myydnwn
§ prsifuiaafils uniifloynnenisiiatoudludvysdnmuninie o vavsaulse C. 1

(3m3uRa A(r) usz T(S) #wiu line integral Fwsmanlnangas.

A.dr = G . %) ds
] ax &y &
a2 A o+a, G (1.63)

#ou 1.7 nasmtuooues  line integral ﬂvn1v1uuavﬂqnﬂnﬂnﬁﬁhtndauﬂ\un#n
aunadud¥ed a sangeifusulussu Xy #ifnaannanIzniwesuaving
asefign (x = a, y = 0) uazidufimefuszosnaevayniasangn

(a,0) (Msqy 1.15)
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18ny

28 1 IINPULTMITIUAI WS

= 1 g _ . e X_, .1
B = 3 (7 ), e 3 B 7 =
D2 = 2a2(1 - cos x), D = 2a sin-%
- - -4
F = kD, F = kD = Zka sin —

5 = a(1 - «)

- [ -
VINATINTUNUS ;1'1::1u11nmnwnw1ﬂnu’lwaun'n (l.61) :

,
= —h
W = F . dr
/ (’H'o.
- F cos 0 ds

/5.0
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0
2ka® sin = = d=
- - sSin 2 cos 2
o =
a 2 ka2 LM

s3d 2 : atwnalawloaunns (1.63),  1918Sune T uaz F amdnlaeln i

N\:ﬁd'wa\aﬁmﬁnmi « 3

nu X = acosx, y = asin«

Fx = kDcosf = 2 ka sin

| R

ka (1 -~ cos «),

Fy = -« kDsing = —Zkasinicosi

-~ ka sin «

INTUNIT (1.63) #oiu AvwaNufD

W = F . dr
(4]
dx dy.
& dax + Fydx)dx
.Ct‘rl'
0
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= ka sin = dx

o

= 2 ka ABY

1.10 =amiamsluszuqu  (KINEMATICS IN A PLANE)

v Ld -~ -
arans 1 umuamen e tutnnunzna s iadeud 4 ululreevssuumaenamans
L} - L4 -
Taulusautiang tnewnas afoudludnenze o warians (dynamics). nasfneni%avvarans
] - ° ] Y
voveynnluszud 131 SuRIEnAn N e Juanatumi (F) YDVBYAIA, UAININ LFUAEY

- | : ] -
yYnIn, 28nqsfimwrsonirrm L Fnazau LT le 3% wusyaNLny (Components)

-——tc —]
~¢

34 _1.16 Position vector and regtangular coordinates of a

point p in a plane

1B€ﬁuﬂqnaﬁn§huanvnﬁunﬁumavaqn1n1u1:u1u fonslvunumovunuifvainfuuaz
] -
usnvahunuveavayn1ale q Tnustusffim X,y paw  Regtangular Coordinates.

. 4 ~
dvﬁ%ﬂiﬂunuvuauaqnqn Pf T = (x,¥) #foqu 1,16
- . ] - L]
1 L s M3 uER IR UM BYEYAALa Ao iRz U fonae L Auns veynnalussuu
dulmiuntduluszuin xy  oranmunln y cduendusey x, wie x (SuWenduwew v
nanafe

y = yx (1.64)

w30 x = x(y) (1.65)
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o [}
Wnaunas  (1.64) uar  (1.65) azifusilszmnamdunatn 9 nifl deday o
(GomuTAvfunsundiusn i unfesfaoy, 191019709 MuRAIWIMUSIENTIAY X uaz ¥
i )
f(x,y) = O© (1.66)
wuyrnvaTavina il wdu n3iafoudli uavnay dvannisveuiu Re

x% + y2 - a2 - 0, da a (Sutwivevavnau

Sogidntdy (lunanu q 12) AWawazmnuan Taunasuanvamlaely inouve gy snwd s
1n q fe
x = x(8), vy = y(s) (1.67)
nto T = ¥(a)
A1 s wxfifuwnriden fyn q geeevsulay, e s (Dukauvs, aumly x(s), y(s)

[ » » [) [ 4
nvifureveyntalu usilay,  #ginva s o1viduszozniv@eiannaulse vinyn Sy

pufinmunln,  aun1svevwnaURILIT008uIL U euve iy Snva @ TauayluweTy

X = acos @

y = aegin @
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ide o Lﬂuqu1=u41vunu x wazd a luthvye  (x,y)  veviunau. a1 8 1iugzuznae

-

#msourvnay 19110
X = a CO"E'
a

y = a gin 2
a

timnteladsulnglunienamiand Mdgyinwadn i fuiaan, nafifimwovaunas (1.67)
1] -
L4 Bune umusuT Aveoveynimfuged19 1 Aue un i dudin e ifunuya1vesvoyaan

- - . ]
fe,  freynaniafeuflsouasnaunausnst ifaaedl v tunuvseveynialuiian t e q fe

vt
y a4 sin a

waztin1sLafeoufivovoynintivae iMumausuns  (1.67),  13r@wnimandsiafoud

fuduouveveyninls Taun'mun s Sutendusovinan  s(t) n3os8n1slnunivfe
x = x(t), y = y(t) (1.68)
no T o= T(t) (1.69)

' g
i Fuazaiwede w1 lnsn

-

dt

|

[ ]
2
Gy

+
sl
>

(1.70)



} - - - —d-i = -gx
w¥oluumazunu v, Fr T
Lae a = —g% - i—% = —d-—rz = -‘-i-—zzii + 2%5
dt dt dt dt
2 2
wioluunazuny : a, = '£—§ , a_ = 2—%
dt y dt
| ;
/\\/r
r :T
| "y
\. & ]
S e *

a4 & &)
46 + an ;
o

d 1.18 Increments in the vector r and 8

1.71)

(1.72)

(1.73)
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Tnanq Trsefiun  (Polar coordinates) MU 1,17 Inerwazaanlunqisfuae
wazuntymlanglavanuas. 320 Rt

(Coordinates)
X, ¥  AAUAIT

1,0 JewdmusMiszozfim

X =

T cos 9, Y = r sin 6 {1.74)
WAz
r o= GC+ yz)15
(1.75)
6 = tan—l-i = sin_l ‘-TTJL—E—% = c:os_1 5 X R
‘ "+ y9) (x" +y7)

. - 5Ll N

t11nﬂnuntdntﬂa1wﬁunu1u r,o 1uﬂham:ﬁﬁWﬂvﬂavnﬁ1tdhﬁhﬂav r uUaz O aau
P P - N

A8nsfuatu (Megu 1.18). 1animeanideriae

"o
r,e
- [
ﬂMantwasndvnudu

tiufonduuowy 8 uesaawdunus
1,5 #ewunas

r = 1cose + 3 sin 8 (1.76)
8 = -igine + § cos @ (1.77)
sun1s (1.76), (1.77) wilesangu 1,17, uasleunqsfiviwoisuffion aunas (1.76)
waz  (1.77) t1115§n1dﬂﬁﬁm fo
dr A
e - .1.78
i e ¢ )
@ _ A
doe

(1.79)
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aunqs (1.78), (1.79) avamsannasdneagy 1.18 fla.

(InApsuBNAUIUN K
. >~k - -
ntmun Inegluinangevinais TeeafiuanluT8s15un1 fa

T = r r(8)

(1.80)

L3788u on1 Lafaufluavayntalulnait Troafiun Tnoln r waz © (urenduvavinan t

- . [ g‘ -~ -

Koty 1anieadusnAtunuy T mmanlaoini futenfuvaviaen
< -

naa7w L3 laean

£(t) B, 13739
- _ dr _ dr dr de
V=g T @& Tt Te @
- tr + ree (1.81)
[ L] - B
A7 L SnavuRazny tufifmaveey T uay O
v. =& , vy =T (1.82)
FUN1IYRNAIW LTS fo
s 4 _ e, sdr do A e . do de
a = at rr+r 36 dt +rge+rese+reo de dt
= (* - r éz) T

T+ (6 + 2186 (1.83)
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] [}
A7 LT luunesunu fe

.. .2 " . .

a_ = I - e, a; = T e + 2r @ (1.84)

2
VG ’ LIRS x o
ey r 8 = T VSunT AL INFgUENETY (Anduluzaziinhd cadoulufimevey
2
U . -V .

6. ;1 r = r = @ n11xn$auﬁw:sﬁu1vnau uar a. = - @ney 2 10

uvedy i funin aquiTere®leds  (Coriolis acceleration)

1.11 <apapslu 3 08 (KINEMATICS IN THREE)

_. - - - J - -y
Aovwevaadnanslu 3 08 13w Ay cmuinee ddoefurauduan (sasnandlu 2 O%)
Trun®munszosfifm  (Coordinates) x,y,2 ad1uunuwav regtangular Coordinates,
. - - L [’ v
wifontmualauionisosuanmaumuy T = (X,¥,z) WL AUEDNEAIABIILEANBY U L

YENHBVEUNIIAIW  X,¥, HAY Z :
f(x,y,2) = 0, g = (x,y,2z) = 0O (1.85)

] 13 ~ - - -
urazsunisuaavivaiulaveeels, w1vLﬁuﬂavﬂqn1nLﬂuw1vLﬁuwavtauTnvﬂavﬂaaanLauﬂ

Fatu. v fuforsuaneludnvuzve viyudnudsauinn .
x = x(8), v = y(), z = z(s) (1.86)
Limam L Sauarmau iyl 3 I8 Iawad

o= 9 = vi o+ v o+ vk (1.87)



dx . & . dz

dt ? vy Todat VY dt ?

av A A A

it - axi + ayj + azk ,

dzx a = d2 a = dzz
- ’

dt Yoo ae? 2 g2

(1.88)

(1.89)

(1.90)

#uing1510n1y  Cartesian coordinates am¥unisuntmalame tanqznafue

AneInBnavluln vooadyindeumidcseh Sunesly spherical polar coordinates

was

LI muniagu 1,19,

uazlnuntsniuiy,

Cylindrical polar coordinates.

nfovnauns

pcos Yy, y =p siny, z = gz,

-1 y -1 -1
tan = gin __}’__l; =  cos
* a4yt !

Cylindrical polar coordinates (p,y,z)

(1.91)

(x2 + yz)"'

(1.92)
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7Y .19 Cylindrical polar coordinates

Al

[] [] - - ] ) nNA
(vuaging : ludhedeluwewwunil 1 & (s1lgnmeniomine %,%,2 ww 1,5,k aw

ahifu tﬂam'mnTﬂaua:ﬂnm'l;ﬂ:mmfu)

- 9 -~ A [} X -
szuvn e miumiae Dy ¥, 2 aq‘luﬂﬂwwﬂa\mﬁﬂﬁwwav 0, ¥, 2 @wai My

N

MU 1.19. @*m3u 2 el ul Y uaz B idumentuues ¥,  ituiAwafuszuuTnans

Traaf Lua [amn'l‘s (1.76), (1.77)]

P = Xcosy + ; sin ¥, (1.93)
A A N
y = -xsiny +y cos ¢, (1.94)
uwazluntuev v Mudnfiusunis (1.78), (1.79)
$ _
v A
L (1.96)
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- . L} - .
LIneBTUBNAtUMUY r awaseafuisluWp ey cylindrical coordinates

T = pp + 22 (1.97)

mauns (1,95) waz  (1.96), uazsannqaafive tsufion (svawastmanau i

I -
wasAmam Ll fe

vo= =5+ oV U + %%, (1.98)
[y - d‘—; ne -2 ~ e . A e A
a = rra G- p9) o+ (v + 200) ¥ + zz (1.99)

- . (] A A [} ) v —h
etnimeduandhunuy  2,9,p  avvifvenduMiuasiu Avifuianines A n 1 #WIT0

A A
o8uqwluwmeuvevuny  (Components) way 2, ¥, p @

A = A, b+ A‘p@ + A2 (1.100)

3 lp’ Az) I.'G'N

> [ ] 1) A A L4 [ ] [
aovou1fuia e p uaz ¢ Vhittenduane ¥, nguusvotsUsTnoy (Ap
* ' L4 ' - -
dnmunwiuouly  space  w'muusavetunmdvrevianiaes A 1n 1, wfeavweudgnnay
- L] - v -
nqnunqwﬂuuuauﬂavszuzﬂﬁh V. ndu;nqﬂ’ﬂﬂﬂﬂ1:nsuvav11ntna1ﬂu Cylindrical
coordinates  uazlumiwituaZeem¥unn 9 3tuuvey Curvilinear coordinates
gy ™8 [J - { - ] L] . +
Tulatuogiu Lan Laesvoe®id tev (fovesv 1fisn ustuogfuntunuveaveyninlu space
- - e - - L [] - . [ ] L4
A0, DIIINLADT A LﬁuﬂvndhuﬂvQWQﬁhum 1TULIRT € U7 L TIEWTTNAIUINATT DN EAUS
[ -
(derivative) Tauni1sfidivpimufion sunas  (1.100), umdsevizNIuniiinanumuae

A - ' - > v 1
UEE LR 15 B WAZ ¥,  DIMINARUIINEON 13N LABT L TNN1T LUBIuLLRNuY L IRRIY (fauvivu,

i A (dwaenszimeaynedntm o adeud)
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- dA dA dA
dA _ 2 gy ~ L gy -3
dt (dt ' Axp dt') Pt (dt +Ap dtihp t at_ - (.101)
dA
gaiaunas (1.98) uaz  (1.99) idunaflianazvevaunas  (1.101).  geaatwmiu T
s w s lunsfueaTnad lreafiualy 2 8in8neno.
1 _1.20 Spherical polar coordinates
Spherical polar coordinates (r, € ,y) ¥ muafegu

1.20 wo¥aamaunig

X = vrsin®cosy, y = rsin@siny, z =

r ces 8. (1.102)

n1efuies M x sy y iulumwnaan®mus p = r sin e,
(1.91) ;

wazTauntrlvauns
grsvey z Anwalaaangy  1.20 vhuewifiuafu

b
r o= (24 y2 + 22)%

2 2.5
e = tan- 1 ._(.x—tL)_

z

(1.103)

= -1y
1] tan b
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v A A Y X
1inmeandmian §,9,w s m¥y  Spherical coordinates dvuapvluygy 1,20,
e v (QuiinimediduiBuaMs  Cylindrical coordinates. 4animatuthmiae b

- - ar rd ES M A A
TavwnlumoTaulmaw®tisi T uar 6, (590 mussn 2,p,1,8  Hamunddfmias

afluszutlunuade  (vertical) (fusfu. angu 1.20 uwazaunis  (1.93),(1.94),

yaln
A A A A A A
r = zcos@+psin® = zcos©@+xs5in8 cos Yy +ysin@d sin y,
(1.104)
» A A A A A
G-—zsin9+pcosea—zsin9+xc039cos¢r+ycoses:l.ntp,
(1.105)
N ~ A
wat ¢ = -xsin Yy +y cos y (1.106)
Taunasfivisesuion aunae  (1.104), (1.105), uaz (1.106) i3u~n
aA A aA N
r r
..a_e. e’ -5—6— = w sin e’ (1.107)
¥ . -1 _3:9_ = q\; cos 6 (1.108)
30 -1 ' ’
A A A A
%o‘k - 0, -g-“‘l:- = -p = -rsin® -8 cos 6 (1.109)

1y Spherical coordinates i7nimesvenshumiv. r %o

T =TT (@ (1.110)
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Vi oe L ionuaznaalaaunas (1.107), (1.108), waz (1.109), i31lnmw

. .
v auasaaw e Ml

?}=—-=i%+ré§+(r1i;sine)?p (1.111)

(r -r 92

|

- riz sin2 @) r + (r6 + 26 - riz
sin @ cos8) 8 + (ry sin @ + 2i) sin @

+ 218y cos 6 ) ¢ (1.112)

] - . ] A A ] ‘& d v--iq - -
AQUYDV LIN L MOTUBAAIUNUN r,9,$ sndvaIndviluasu 1anires A e 9 JavAussnau

fuivaywevunu  spherical :
- ~ A
A= AT + A8 + A (1.113)

LA b 1 v >, ) - - ' - ! 1 . !
indou cou tapavaszneuan q luladuegfuinnises A (Ravedqeifisn wadudueyMusiumdy

-

- - - ' Ld 5
vONORNIPAIL . 01 A uarshumdveuouduitufendieaviaan el

a4 . (_r _ 46 _ a9 4 2
dt T Ay q& T Aysine I
dA
o de dp | A
+ ('EE— + A T Aw cos & 7= ) &

dA
¥ gy a0 :
+ ( 5t Ar sin © % t Ae cos 8 e ) v, (1.114)
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1.3

1.4

1.5
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wuuglnd undl 1

Prove, on the basis of the geometric definitions of the operations of
vector algebra, the following equatiors. In many cases a diagram will
suffice. (a) Eq. {(1,10) ) Eq. Q.22 (c) Eq. (1.31)

(d) Eq. (1.32)

Prove, on the basis of the algebraic definitions of the operations of
vector algebra in terms of components, the following equatioms :

(a) Eq. (1.11) (b)) Eq. (1.22) (¢) Eq. (1.31)

Prove the following inequalities. Give a geometric and an algebraic

proof (in terms of components) for each :

@) |A +B| < |A] + B
(®) 1A . Bl < \A (B
(e) |Kx§;< lRl 1§t

-

A ~ - A ~ A
Given two vectors A = 1+ j+k, B = {1+ 2j - 3k. Find

(a) the value of |3 -

—

-—

-

B

- -3

(b) the value of A , B
-

A and B

{c) the angle between



43

A A A
1.6 Find the length of the projection of the vector i + j + k on the vector

A A ~
21 - 3 + 4k,

1,7 The vector K = I + 5 +ii is perpendicular to the vector g = 21 - 33
+ qk. What is the value of q ?

1.8 Given A = 2i-3, B = 25+3k, C = iI+5+%. Find
(a) A . (ﬁ X 6) and (K x ﬁ) 6
(b) A x (I-?:xa) and (,Kx%) xé.

A

. ~on o 3 ; A A
1.9 Fine the value of [(1 +3) x (1 + k)}- [(1 -j)yx g - k)]

- A
1.10 Prove that the magnitude A of the vector A = Alg + Azj + Aé& is
S 2 2 zfﬁ.
A = (Al + A2 + A3 Sec Fig 1,21

4 1.21

oy

P(xh b 1) 53‘) ~

1.11 Determine thevector having the initial

point P(xl, ¥ z]) and the terminal point

1)
Q (xz, Yo» z?) and find its magnitude,

See Fig 1.22

<d 1.22
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s A ~ ~ - A ~ A - -l
1.121f A = A1+ AJ+Akand B = Bi1+B,]+Bjk proye thdA . B

= AlBl + A232 + Ast

1.13 Two vectors A and B are given by
A = 21+ 4j + 6k
-
B = 31 - 3j - 5k

- -

Compute the scalar and vector products Z .Band A x B

"1.14 Show that

@ A-B).EA+B) = a%-82
;P ) A-B)xA+38) = 2AxB

The asseciative laws needed here,

ol

kg
=i
+

>

A.(B+0) =
and

-l
x C

>

Ax (B+C) = AxB+

may easily be verified (if desired) by expansion in cartesian components

1,15 Given the three vectors,
- ~ ~ ~
P = 31+ 2§ -k,

”~ ~ ~
61 - 45 + 2k

L
]

= {1« 2§ -k.

=i

find two that are perpendicular and two that are parallel or antiparalle.

1.16 Using the vectors

F = I cos 6 ~ 5 sin ©
6 = 1 cos P = 3 gin ¢



1.17

1,18

1,19

1.20

121

122

1,23

45

A A

i = 1cogp+ ] siny

Prove that the area of a parallelogram with

sides A and B is|A x B| See fig 1.23.

Find the velume of a parallelepiped with sides A = 33 - i,

—-h

-~ N ~ A A~ A
B = j+2k_C = 1+ 55+ 4k,

3

- -2
Prove that A, = A

15
&8

. Hint : Differentiate the expressionm

< -3 2
A.A = A" with respect to t,

Prove that

d

- - - - 5
Tt r.(vxa) = T.( x 1)

where ¥ = dt/dt, & = dv/dt.

LY

=2 2a ~ ~ ~ 2
If A = 2t™1 4+ 3tj-2kand B = 1 cos ot + t°k find

— -

c’l - -
. (A, B) and e (A x B)

o

as functions of t,

- -

- - — - ~ - -h
Prove the vector Identity Ax (B xC) = (A.C, B~ (A, B)g.

- -
Two vectors A and B represent concurrentr sides of a parallelogram,

Prove that the area of the parallelogram is|A x 3.



1.24,

1.25.

1,26,

1,27,

1,28.

1,29.

416

Prove vectorially that an angle inscribed in a semicircle is a right

angle,

Show that
Y - - - - =Y A - -8 -
(AxB) . (CxD) = (A.C)(B.D)-(@A.D(@®B=xC).
(Kx'ﬁ)x(CxD) = (i.ﬁx'ﬁ)ﬁ—(;{.ixa)-ﬁ.

Show that the magnitude of a vector is unchanged by a rotation.
Use the matrix
cos 8 sine O
-sin®cos & 0
0 0 1

for a rotation about the z axis through an angle 8.

The two sets of vectors a,b,c, and aib:ci are said to be reciprocal
if a.a = b.b=c., ¢ =1 and all other mixed dot products like
/
a.b = 0. Show that ¢ = {a , b)/Q, a = (bxc)/Q b= (cx a)/Q

where Q = a. (b x ¢),

Verify the expansion of the triple vector product

Ax(®x0C = BA.0 -¢E@& .37

by direct expansion in cartesian coordinates,

Prove that A . (f x 6} is the volume of the parallelepiped whose edges

-
are R,B,C with positive or negative sign according to whether a
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right~hand screw rotated from A toward B would davance along C in
the positive or negative directionm, K,ﬁ,E are any three vectors not

lying in a single plane.

1.30. The coordinates of the three vertices of a triangle are (2,1,5),

(5,2,8) and (4,8,2). Compute its area by vector methods.

1.31, If four vectors E,S,E, and d all lie in the same plane, show that
@ x ﬁ) X (é x 3) = 0

Hint, Consider the directions of the cross=product vectors.

1.32, For a particle miving in a circular orbit T = ir cos wt,

-

(a) evaluate T x T
(b) Show that T + w®% = 0

The radius T and the angular velocity w are constant.

1.33, Show that

Fx (bxe)+bx(Cxa)+ix(@xb) =0

1,34, Show, by differentiation components. that

-

d - - dA - Ad-
@4 A . H-8 5+ 8,

=

d =~ _ 2 dA_=>. 2 dB
(b) a‘t(AxB) a—th'FAxE—t-,

Just like the derivative of tiue product of twe algebrafc functions.



1.35,

1.3s,

1.37.

1.38.

1.39.
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Prove V . (4 x'%) = % . g‘x a - a, $ x E

Hint. Treat as a triple scalar product,

If A and B are constant vectors, show that

v (K .Bxt) = AxB.

The electrostatic field of a point q is

Hi

T -9 =2
4160 b

Calculate the divergence of E.

Show, by expansion of the surface integrai, that

f dF x 6
4m -S> <
[ai + 0 s di

<
]
1"

d*nt. Choose the volume to be a differential volum, dx dy dz.

Evaluate

-% r . do
$
over .the unit cube defined by the point (0,0,0) and the unit intercepts

on the positive x-, v—, and z-axes, Note that (a) r . dG 1is zero for
the surfaces and (b) each of the three remaining surfaces contributes

the same amount to the Integral,
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-

1. 40, Three vectors A, B, and C are given by
A = 31-2k+ %
B o= 6f+4f -2k
C = -31-2j-4k

- - - - - - - - - - -
Compute the values of A, Bx C and A x (B x C), Cx (A x B) and B(C x A)
1, 41. With y a scalar function show that

2
@ xV) . (@ x ﬁ)w = rzvzw = — r2 2—%-- 2r %%
it

1, 42, Using the properties of the wvector symbol V, derive the vector
identities :
curl (curl A) = grad (div ) - v? K,
u grad v = grad (uw) = v grad u.
Then write out the x~components of each side of these equations and
prove by direct calculation that they are equal in each ease. (One
must be very careful, in using the first identity in curve linear
coordinates, to take proper account of the dependence of the unit

vectors en the codordinates.)

1,43, If P = x2yz> and & = xzi «~ y2§ + 2x°yk, find () V4  (B) 7 . A,
(c) ¥xA, (@) div A, (e) curl (4A).
2
l. 44, Evaluate A duif A = Gu? - DI+ Qu- 3
Uxi

Y



1. 45,

1, 46.

1, 48,

50

a) A particle in the xy-plane is attracted toward the origin by a
force F = k/y, inversely proportional to its distance from the x-axis.
Calculate the work done by the force when the particle moves from the
point x = 0, y = a to the point x = 2a, y = 0 along a path which follows
the sides of a rectangle consisting of a segment parallel to the x-axis
from x = 0, y = a to x = 23, y = &, and a vertical segment from the
latter point to the x-axis, |

b) Calculate the work done by the same force when the particle moves

along an ellipse of semiaxes a, 2a, Hint : Set x = 2a 8in 6, y = a cos @&

Find the *- and 8- components of da/dt in plane polar coordinates,

_ where & is the acceleration of a particle.

Find the components of d2 i/dt2 in cylindrical polar coordinates,
where the vector 2is a function of t and is located at at moving

point.
Find the components of d3 f/dt3 in spherical coordinates,

Resolve the cartesian unit vectors into their spherical polar components.

A
1 = T, sin © cos § + Go cos @ ¢ ~ ¢° sin ¢

Cde y
[}

r, gin € sin ¢ + 90 cos © sin y + wo cos ¢

"
(]

r cos -8 -0 sin e
o o o
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1.51.

1.52.

1.53.
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If a vector finction i3 depends on both space coordinates (x,y,z)

and time t, show that

&F = @ . V) i“+-§-{—dt,

A particle is moving through space, Find the spherical coordinate

components of its velocity and acceleration:
Ecpress 9/3x, 3/3y, 9/9z in spherical polar coordinates.

Calculate curl A in cylindrical coordinates.



